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Tulkkaustoiminnan kehittäminen (ylempi AMK)
Korkeakoulujen yhteishaku kevät 2016

Ennakkotehtävä
Tämä ennakkotehtävä palautusohjeineen on tarkoitettu niille Tulkkaustoiminnan kehittäminen (YAMK)-tutkintoon hakeville, joiden ensisijainen hakutoive kyseiseen koulutukseen on Humanistinen ammattikorkeakoulu. 
Ennakkotehtävä tulee palauttaa 10.8.2016 kello 15.00 mennessä yhtenä lukittuna word-tiedostona tai pdf-muodossa ensisijaisesti sähköiseen palautusjärjestelmään https://www.lyyti.in/tulkkiyamklisahaku tai maapostilla Humak, hakijapalvelut, Ilkantie 4, 00400 Helsinki tai sähköpostilla hakijapalvelut@humak.fi (viestikenttään Ennakkotehtävä Tulkki (YAMK)) ja viestiin lähettäjän yhteystiedot.
Hakijan tulee lisäksi täyttää lisähaun yhteishakulomake 1.-10.8.2016 kello 15.00 mennessä osoitteessa www.opintopolku.fi.

Ennakkotehtävä

Ohjeet:

1. Kirjoita ennakkotehtävän yläreunaan Tulkkaustoiminnan kehittäminen YAMK, Ennakkotehtävä ja nimesi (etunimi, sukunimi) ja syntymäaika (pp.kk.vvvv)

2. Tallenna tiedosto nimellä: Tulkkaustoiminta YAMK Sukunimesi

3. Vastaa molempiin kysymyksiin/tehtäviin. Perustele vastauksesi.

4. Kummankin vastauksen maksimipituus on 2000 merkkiä. 

5. Käytettävä fontti on Times New Roman 12 pt ja riviväli 1,5.

6. Tehtävät tulee kirjoittaa tiedostoon peräkkäin, ensin 1 ja 2.
1. Opinnäytetyö

Opinnäytetyö on merkittävä osuus ylemmän tutkinnon opinnoista. Se on 30 opintopisteen laajuinen soveltava tutkimus- ja kehittämistehtävä. Sen tavoitteena on vahvistaa opiskelijan osaamista suunnitella, toteuttaa ja arvioida kehittämis- ja/tai tutkimushankkeita. Tavoitteena on kehittää ja osoittaa opiskelijan kykyä soveltaa tutkimustietoa ja käyttää valittuja menetelmiä työelämän ongelmien erittelyyn ja ratkaisemiseen sekä valmiutta itsenäiseen, vaativaan asiantuntijatyöhön. 

Pohdi, mitkä ovat mielestäsi ajankohtaisia tulkkausalan kehittämiskohteita. Mitkä haasteet kaipaavat mielestäsi ratkaisuja, joita voidaan opinnäytetyöllä vastata? Kuvaa 2-3 kehittämiskohdetta tiiviisti. Mikä näistä on tärkein sinulle/organisaatiollesi? 

2. Opiskelu- ja työskentelytaidot
Tulkkaustoiminnan kehittämisen koulutus toteutetaan monimuotokoulutuksena, jossa lähijaksot, etäjaksot, verkkotyöskentely, itsenäiset oppimistehtävät ja oppimisen reflektointi vuorottelevat. Lähiopetus toteutetaan vuorotellen Diakin ja Humakin Helsingin toimipisteissä yhtenä ryhmänä tai digitaalisissa oppimisympäristöissä verkon välityksellä.

Koulutuksessa keskeistä on oppimisen kontekstisidonnaisuus ja verkostoissa toimiminen. Oppimisessa painottuu tutkiva, kehittävä ja innovatiivinen työote, jossa tärkeitä ovat tekojen perustelujen analysointi, kriittinen reflektio sekä uuden tiedon luominen. Opiskelijoilta edellytetään itseohjautuvuutta, aktiivisuutta ja vuorovaikutusta keskenään että työelämän kanssa. Koulutuksen oppimistehtävät ovat sisällöltään ja tyypiltään vaihtelevia, mutta pääsääntöisesti kirjallisesti tehtäviä.

Pohdi, millainen oppija, opiskelija ja työskentelijä olet. Mitä opiskelu- tai muita tarvittavia taitoja sinulla on jo valmiina ja mitä taitoja sinun tulisi kehittää opiskelusi kannalta? Miten näet itsesi osana ryhmää ja millainen toimija itse siinä olet? Miten pyrit ratkaisemaan erilaisia ongelmia? Millaisia tavoitteita sinulla on koulutukselle?

