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Tulkki (AMK) monimuotototeutus - etukäteistehtävän (motivaatiokirje) palautus

Palauta monimuotototeutuksen haussa pyydetty etukäteistehtävä eli motivaatiokirje käyttämällä sähköistä lomaketta 
15.5.2017 klo 15.00 mennessä (oltava tallennettuna). 

Sähköinen palautuslomake on osoitteessa: https://www.lyyti.in/tulkkimomuennakko
Mikäli täytät alle sähköpostisi, saat palautuksesta kuittauksen. Sähköpostissa on tällöin "Muokkaa tietojasi" -linkki, jonka kautta pääset tuomaan uuden version lataamastasi etukäteistehtävästä palautusajan aikana. Uusi tallennus korvaa järjestelmässämme aiemmin tallentamasi tehtävän. Tiedostokoon yläraja voi olla korkeintaan 15400 kB. Lomakkeen lähettämiseen (tallennus) voi käyttää max 40 minuuttia.

MOTIVAATIOKIRJEEN OHJE
Motivaatiokirje on etukäteistehtävä ja se on osa valintakoetta. Motivaatiokirjettä hyödynnetään valintakokeessa haastattelun pohjana. Hakukelpoiset hakijat kutsutaan valintakokeeseen.

Kirjoita motivaatiokirje yhdeksi tiedostoksi (kysymykset 1-4 peräkkäin kirjoitettuna). Motivaatiokirjeen yhteispituus saa olla enintään neljä (4) sivua. Merkitse jokaisen sivun yläosaan nimesi ja syntymäaikasi. Palauta motivaatiokirje määräaikaan mennessä sähköisesti tällä lomakkeella (mieluiten pdf-tiedostona tai word tai rtf-muodossa).

1. Minä viittomakielentulkkina
- tähän asti
- tästä eteenpäin

2. Tavoitteet ja suunnitelmat
3. Mahdollisuuteni opiskella
4. Opinnäytetyö: kiinnostuksen kohteet ja yhteistyökumppanit.
Motivaatiokirjettä ei ohjeisteta yllä olevaa ohjetta enempää.

Sähköisen lomakkeen kysymyskentät näet tästä:
 

Lomakkeen yläreuna

Etunimi * 
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Sukunimi * 
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Syntymäaika *
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Sähköposti 

Matkapuhelinnumero (kirjoita numero kokonaan)

Lomakkeen alareuna

 

(Tehtävän tallennuskenttä)

 Motivaatiokirje (kysymykset 1-4 kirjoitettuna yhdeksi liitetiedostoksi, joiden yhteispituus saa olla enintään neljä (4) sivua). Voit tallentaa liitetiedoston doc/rtf/pdf -muodoissa.  *

Hakeminen
Hakijan tulee täyttää varsinainen yhteishakulomake ajalla 15.3.–5.4.2017 (klo 15.00) osoitteessa www.opintopolku.fi. Haun etenemistä voit seurata Oma Opintopolku-palvelusta. Pelkän motivaatiokirjeen palautus ei riitä haun tekemiseen.

Huom! haussa hakukelpoisuuden saavat vain hakijat, joilla on opintotasoinen viittomakielentulkin pohjakoulutus.

Mikäli sinulla on kysyttävää tai ongelmia tehtävän palautuksessa, ota yhteys Humanistisen ammattikorkeakoulun hakijapalveluihin: hakijapalvelut@humak.fi ja p. 020 7621 300.
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