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Humanistinen ammattikorkeakoulu – Avoin AMK 

YHTEISÖPEDAGOGI /TYÖYHTEISÖJEN KEHITTÄJÄN KOULUTUS VÄYLÄOPINNOT 2017–2018

Avoimen ammattikorkeakoulun väyläopinnoilla tarkoitetaan 60 opintopisteen kokonaisuutta, jonka opiskelija voi suorittaa avoimessa ammattikorkeakoulussa ennen hakeutumistaan tutkinto-opiskelijaksi. 
Suoritettuaan 60 op väyläopintokriteerien mukaisia opintoja, opiskelija voi hakea erillishaussa AMK-tutkintoon johtavaan koulutukseen. Valintamenettelyn sisältö ja käytettävät valintakriteerit määritellään koulutuksittain ja ne kuvataan erillishaun hakuohjeissa. 
Opintojaksotarjonta 2017–2018

Työyhteisön kehittäjän opetussuunnitelman mukaisesta tarjonnasta väyläopintoihin kuuluu yhteensä 30 op. Opetus toteutetaan samoissa ryhmissä tutkintoon johtavan monimuotokoulutuksen kanssa. Avoimen amk:n opiskelijoita voidaan ottaa max. 15 / opintojakso.

· Modernin henkilöstöjohtamisen perusteet 5 op
· Muuttuva työelämä ja työn uudet muodot 5 op
· Monimuotoisuus työyhteisössä 5 op
· Työsuhdeasiat 5 op
· Yhteistoiminta 5 op
· Yhteiskunnallinen vaikuttaminen 5 op

Yhteisöpedagogi (AMK) opetussuunnitelman mukaisesta tarjonnasta väyläopintoihin kuuluu yhteensä 30 op. Opinnot suoritetaan itsenäisesti ilman lähiopetusta ajalla 1.9.2016 - 31.7.2017, verkkotapaamiset opintojaksoilla mahdollisia.

· Suomen kieli ja viestintä 5 op
· Yhteisöviestinnän ja markkinoinnin perusteet 5 op
· Hallintorakenteet, toimijat ja talous 5 op
· Osallistumisen edistäminen ja aktivointi 5 op
· Palvelujen tuottaminen 10 op

Opintojen tarkemmat tavoitteet ja sisällöt löydät Humakin opinto-oppaasta. Lukuvuoden 2017–2018 opinto-opas julkaistaan elokuussa 2017 osoitteessa www.humak.fi/opiskelijaksi/tietoa-opiskelusta/opinto-oppaat/.

Avoimen AMKin opinnoissa on myös erillistarjontaa, josta löydät verkkosivultamme erikseen tietoa.
Opintopolkuopintojen suunnittelussa ja opintojen valinnassa auttaa lehtori Sanna Lukkarinen (sanna.lukkarinen@humak.fi, p. 020 7621 278).
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