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Huomautukset:	--


Spiikkaaja: Tämäkin ohjelma on Suomen Podcastmedian tuotantoa.

[musiikkia]

Spiikkaaja Hoda: Kuuntelet Laumapodia, jossa kysymme, miten rakennetaan kaikille toimiva yhteiskunta ja jossa pääsemme näköalapaikalle tulevaisuuteen. Podcast on Humanistisen ammattikorkeakoulun tuottama 25-vuotisjuhlapodi, jossa 25 jakson verran pohditaan, mitä tarvitaan yhteisöllisyyden vahvistamiseksi, osallisuuden kasvattamiseksi, saavutettavamman yhteiskunnan tai kestävämmän maailman rakentamiseksi. Millaisia ratkaisuja pienellä korkeakoululla on pirullisiin ongelmiin? Laumapodi näköalapaikalla tulevaisuuteen. 

[musiikkia]

Päivi Marjanen: Tässä jaksossa etsimme vastauksia siihen, miksi maahanmuuttajia tulisi saada nykyistä enemmän korkeakouluihin sekä millaisin toimenpitein korkeakoulut voivat tukea suomi toisena kielenä olevia opiskelijoita. Studiossa korkeakoulujen roolista on keskustelemassa Humakin asiantuntijat Kristina Tilev ja Hoda Saastamoinen yhdessä vastavalmistuneen opiskelijamme Xuemei Yangin kanssa. Minä olen koulutusjohtaja Päivi Marjanen. Tervetuloa. 

Voidaan tietysti kyseenalaistaa, miksi maahanmuuttajia pitää korkeakouluttaa. Miksi korkeakouluihin pitäisi saada nykyistä huomattavasti enemmän maahanmuuttajia ja maahanmuuttajataustaisia opiskelijoita, on kysymys, minkä äärellä me tänään ollaan. Mitä mieltä te olette väitteestä? Hoda.

Hoda Saastamoinen: Ai että miksi korkeakouluun tulisi saada lisää maahanmuuttajia. Tietysti monestakin syystä. Jos ajatellaan, että tässä globaalissa maailmassa, missä me eletään, kotikansainvälisyyden näkökulmasta meidän suomalaisille opiskelijoille on hirveän tärkeää, että he saisivat kansainvälistä kokemusta. Nämä kansainväliset opiskelijat ja täällä Suomessa jo pidempään asuneet maahanmuuttajataustaiset tai maahanmuuttajaopiskelijat heillä on tärkeä rooli tukea meidän suomalaisia opiskelijoita siinä, että he oppii erilaisista kulttuureista ja he saa kokemusta toimia kansainvälisissä tiimeissä. Lisäksi nämä meidän maahanmuuttajaopiskelijat ja kansainväliset opiskelijat tuo paljon monenlaista osaamista ja innovaatiota meidän korkeakouluihin ja sillä tavalla rikastuttaa. Ja tietysti on myös tärkeä saada Suomessa olevienkin maahanmuuttajataustaisten opiskelijoiden potentiaali täyteen sillä tavalla, että saadaan entistä enemmän korkeakoulutettuja maahanmuuttajia ja sitä kautta heitä integroitumaan ja osallistumaan ja osallistamaan ja työelämään. 

Päivi: Allekirjoitatko sinä nämä asiat Kristina?

Kristina Tilev: Kyllä ihan täysin. Tämä on tosi tärkeä asia yhteiskunnallisesti ja maahanmuuttajien näkökulmasta, korkeakoulujen näkökulmasta ja työmarkkinoiden näkökulmasta. Väestön ikääntyminen ja työikäisen väestön supistuminen heikentää Suomen pitkän aikavälin kasvunäkymiä, ja monet alat kärsii jo nyt osaajapulasta. Osaajapulaa paikkaamaan tarvitaan lisääntyvästi työperäistä maahanmuuttoa, että me voidaan julkista taloutta vahvistaa ja työllisyysastetta nostaa. Työllisyysasteen nostamiseksi tarvitaan koulutustason nostoa, sillä uudet työpaikat syntyy ennen kaikkea korkeaa osaamista vaativiin tehtäviin. On tärkeä kysymys kyllä. 

Päivi: Mikä on korkeakoulutettujen tilanne tällä hetkellä, tilastojen valossa jos katsotaan? Haluatko Kristina jatkaa?

Kristina: Joo. Ulkomaalaistaustaisistahan tällä hetkellä selvästi suomalaistaustaisia vähemmän on työllisiä. Heidän työllisyysasteensa on matalampi ja työttömyysaste korkeampi. Maahanmuuttajan asemaa erityisesti korkeaa osaamistasoa vaativilla työmarkkinoilla heikentää ennen kaikkea puutteellinen suomen kielen taito ja esimerkiksi ulkomailla hankitun koulutuksen soveltumattomuus suomalaisille työmarkkinoille. Koulutuksellahan on selvä yhteys työllisyyteen, ja korkeakoulututkinnolla työllistyy edelleen hyvin. Maahanmuuttajien osaamispotentiaali pitäisi saada kyllä täysimääräisesti työmarkkinoiden käyttöön. Se tarkoittaisi just, että korkeakoulujen saavutettavuutta ja niitä tukitoimia, mitä korkeakouluissa on tarjolla maahanmuuttajille, pitäisi kyllä parantaa. 

Päivi: Onko sulla Hoda tähän jotain lisättävää?

Hoda: Joo. Meillähän on Suomessa, jos ajatellaan Euroopan mittakaavassa, todella alhainen määrä maahanmuuttajia korkeakouluissa. Suomessa olevista ulkomaalaistaustaisista korkeakouluissa on kolme prosenttia opiskelijoita. Se on tosi pieni määrä. Me ollaan Pohjoismaiden vertailussa ja Euroopan ja Yhdysvaltojenkin vertailussa ihan siellä pohjalla näissä asioissa. Meidän hallitusohjelmassa on semmoinen kunnianhimoinen tavoite, että puolet maahanmuuttajista pitäisi saada korkeakoulututkinto. Tällä hetkellä Suomessa olevista maahanmuuttajista vajaalla 30 prosentilla on korkeakoulututkinto, mutta sitten taas nuoresta väestöstä maahanmuuttajataustaisia meillä on vain 8 prosenttia. Nämä on tosi pieniä lukemia. Jos ajatellaan, että vielä peruskoulussa meillä on tietysti alueesta riippuen, mutta ihan valtavasti maahanmuuttajalapsia. Sitten toisella asteellakin vielä alueesta riippuen voi olla 15:kin prosenttia maahanmuuttajataustaisia. Mutta sitten jos mennään korkeakouluun, se yhtäkkiä tipahtaa sinne 3 prosenttiin, siinä on jotain tapahtunut siinä välissä, miksi nämä ei ole päässeet sinne korkeakouluun. 

Päivi: Mä Hodan vastausta vielä täydentäisin siltä osin, että opetus- ja kulttuuriministeriön iso tavoite on se 50 prosenttia 18–30-vuotiaista 2030 vuoteen mennessä olisi korkeakoulututkintoja. Jos maahanmuuttajien osuus on tällä hetkellä, paljonko sä sanoit, 8 prosenttia ja koko ikäluokan, jos ajatellaan näitä nuoria, vähän päälle 40 ollaan tällä hetkellä Suomessa. Suomi on jäänyt jälkeen kokonaisuutena, ja nyt voidaan puhua myös, että maahanmuuttajat erityisesti. 

Hoda: Kyllä, juuri näin. 

Päivi: Sitten jos mietitään sitä, että miksi korkeakoulut haluavat saada opiskelijoikseen nykyistä enemmän maahanmuuttajia. Me tiedetään, että tässä on vähän dilemma. On vaikeaa saada niitä, ja opinnot voi olla vähän vaikeita. Miksi silti kuitenkin korkeakoulut on valmiit tähän panostamaan vai onko? 

Hoda: En mä usko, että meillä on vaihtoehtoja. Me tiedetään hyvin se, että Suomessa meidän väestö ikääntyy ja me tarvitaan se koko väestön potentiaali käyttöön. Se olisi tosi huonoa politiikkaa tai toimintaa, jos ajatellaan, että tämmöinen iso osuus väestöstä jätetään ilman sitä, että he saisi sen oman potentiaalinsa käyttöön. Elikkä ihan maahanmuuttajienkin näkökulmasta kyllä korkeakoulutus Suomessa on selkeästi se tie, jolla pystyy paremmin työllistymään. Koulutus ja korkeakoulutus lisää henkilöiden integroitumista, heidän osallisuuttaan yhteiskunnassa ja monella tavalla edistää sekä heidän että myös koko yhteiskunnan hyvinvointia. Kyse ei ole vain taloudellisen hyödyn ajattelusta, vaan myös ihmisten ja yksilöiden kokonaishyvinvoinnin ajattelusta. 

Päivi: Viittasit tuossa äsken siihen, että meitä kaikkia tarvitaan sinne työvoimaksi. Tuossa luin sellaisen knoppitiedon, että 20 vuodessa 150 000 ihmistä on kantasuomalaisia jäänyt pois työmarkkinoilta. Ja yllätys, yllätys ne kaikki työpaikat on korvattu muualta tulleilla ihmisillä. Elikkä käytännössähän on se tilanne, että me ei enää selvitä ilman, että meillä on monipuolisesti sitä uudenlaista työväkeä käytettävissä. 

Kristina: Kyllä vaan just näin. Automatisaatio ja digitalisaatio on muuttanut niin paljon osaamistarpeita, että meillä tavallaan työelämä on muutoksessa ja sinne tarvitaan todella paljon uutta väkeä ja uutta osaajaa. Ja niistä osaajista on myös hirveän kova kilpailu kansainvälisesti. 

Hoda: Kyllä ja just nämä kansainväliset osaajat, olipa ne sitten suoraan ulkomailta Suomeen varta vasten työn perässä tulleet tai sitten täällä jo jonkun aikaa asuneet, he tuo uudenlaisia ideoita, uudenlaista innovaatiota, erilaista kulttuurista näkökulmaa, mitä tarvitaan työyhteisöissä ja työelämässä ja sillä tavalla rikastuttaa meidän työpaikkoja. 

Päivi: Hyvä pointti. 

Kristina: Kyllä. Ihan tutkimustenkin monimuotoiset työyhteisöt on keskimäärin muita innovatiivisempia ja tuottavampia. 

Päivi: Me ollaan kaikki aika yksimielisiä siitä, että korkeakoulupenkeille meidän pitäisi saada enemmän maahanmuuttajia opiskelemaan, mutta siinä on joku iso portti, mihin Hoda aikaisemmin jo viittasi. Sinne korkeakouluun pääsemisessä on jotakin vaikeutta. Oikeastaan olisin kysynyt ensimmäisenä, mä toivon että muut täydentävät, mutta Xuemeiltä, että minkälaisia esteitä sulla oli hakeutumisessa korkeakouluun?

Xuemei Yang: Joo. Kiitos, kun kysyt. Mulla oli tosi vaikeaa silloin, kun minä en tunnistanut ammattikorkeakoulualaa ja miten minä haen ammattikorkeakouluun, mihin minä lähetän hakemuksen ja en ymmärrä missä ammattikoreakoulussa tarjotaan mitä alaa. Sitten mulle oli tosi vaikeaa saada selvää ja en tiedä, keneltä voisin saada apua ja neuvoa. 

Päivi: Aika konkreetti esimerkki siitä, että minkälaisia esteitä sinne koulunpenkille pääsemisessä oikeasti on. Haluatteko Kristina tai Hoda täydentää?

Hoda: Kyllä. Xuemei toi hyvin esille näitä haasteita, mitä monesti maahanmuuttajilla saattaa olla. Meidän suomalainen koulutusjärjestelmä ehkä olettaa aika paljon ja luottaa siihen, että perheet... Ja tietysti suomalaisilla perheillä on verkostoja, heillä on tietämystä meidän koulutusjärjestelmistä ja poluista, ja perheet ja vanhemmat tukee usein hyvinkin paljon. Heidän rooli on tärkeä siinä, kun lapsia ja nuoria tuetaan siinä koulupolun varrella. Mutta tilanne on tietysti aivan toinen maahanmuuttajataustaisilla lapsilla ja nuorilla. Ei heidän vanhemmat välttämättä edes osaa suomea saatikka sitten tiedä suomalaisesta koulutusjärjestelmästä ja kaikista näistä mahdollisuuksista, mitä on tai mistä kysyä neuvoa. Sillä tavalla tilanne ja lähtökohdat ovat hyvin erilaiset ja hyvin eri arvoiset. 

Päivi: Te puhuitte tässä aika paljon nyt siitä hakuprosessista, että ei ole tietoa edes, että mikä se meidän ammattikorkeakoulujärjestelmä on ja miten sinne haetaan. Entäs sitten ne valintakokeet Xuemei?

Xuemei: Joo. Minä kokeilin aika monta vuotta sitten. Luin paljon materiaalia ja yritin mennä pääsykokeeseen. Minä yritin tehdä koetta siellä netissä, mutta en päässyt läpi. Sen jälkeen pitkästä aikaa minä en uskaltanut enää miettiä tätä asiaa. Minä ajattelin, että minä en päässyt varmasti pääsykokeesta läpi, kun mulla oli huono suomen kielen taito. Minä en itse osaa arvioita, riittääkö mun suomen kielen taito ammattikorkeakoulussa. Sen takia minä hain silloin avoimien opintojen kautta, koska tämä on minun ainoa tie, mihin voisin yrittää ja päästä ammattikorkeakouluun, jos pääsykokeesta läpi varmaan en päässyt ammattikorkeakouluun. 

Päivi: Elikkä polkuopinnot olivat sinun tiesi opiskelijaksi. 

Xuemei: Kyllä. 

Päivi: Haluaako Hoda täydentää tätä ihan tutkimustiedon valossa? 

Hoda: Se on tietysti hyvin tutkittua ja tiedossa, että korkeakouluun pääseminen Suomessa on vaikeaa. Sitten jos ajatellaan vielä ammattikorkeakouluun pääsemisestä, se voi olla joskus ehkä maahanmuuttajille vielä vaikeampaa. Meillä on paljon esimerkkejä siitä, että esimerkiksi ylioppilaaksi valmistuneet hyvillä arvosanoilla olevat maahanmuuttajat ovat menneet ammattikorkeaan pääsykokeisiin ja siellä kun on eri aihealueita, heillä on voinut mennä ihan hyvin vaikka luonnontieteissä tai yhteiskunnallisissa teemoissa, mutta sitten siellä on erikseen vielä suomen kielen osuus, mitä testataan. Ja tiedän yksilöitä, jotka ei ole läpi päässeet siitä suomen kielen osuudesta. Se on siitä hyvin pienestä kiinni. 

Kristina: Kyllä ja tällä hetkellä on niin, että myös ne polkuopinnot osoittautuu monesti liian haastaviksi. Kieli on niissäkin monelle se kynnyskysymys. Myös niissä se on todella vaikea monelle. 

Päivi: Nyt jos mietitään, että ensin pitää osata hakea, sitten pitää selvitä korkeakouluun joko polkuopintojen tai pääsykokeen kautta tai toisen asteen tutkinnolla. Mutta sitten vielä kun mietitään sitä korkeakouluopiskelua, se on sitten vielä se seuraava vaihe. Minkälaisia tukitoimia meidän pitäisi kehittää, että korkeakoulussa selvittäisiin? Mä kysyn ensin Xuemeilta, ja sitten voitte muut täydentää vastausta. 

Xuemei: Joo. Tukitoimiin varmaan minun oman kokemuksen mukaan ja muiden maahanmuuttajaopiskelijoiden palautteen mukaan meille oli tosi vaikeaa kirjoittaminen, esseen, raportin kirjoittaminen. Myös varsinkin opintojen alussa kaikkien ohjeiden ymmärtäminen. Tehtävien ohjeiden ymmärtäminen on meille tosi vaikeaa. Eli me toivotaan, että saadaan apua ja tukea kirjoittamisessa. Esimerkiksi opinnäytetyön kirjoittaminen oli mulle tosi hankalaa. Emme itse huomaa kirjoitusvirheitä. Vaikka itse ymmärrän, toinen lukiessaan ehkä välttämättä ei ymmärrä kaikkea. Emme uskalla myöskään palauttaa meidän esseitä tai raporttia ilman jonkun apua tai tarkistusta. Ainakin minun opinnäytetyöhön minä pyysin mun työkaverilta apua ja tarkistamaan kirjoitusvirheitä. 

Päivi: Kiitos. Onko jotain muita asioita, mitä ajattelisitte, että meidän pitäisi opintojen aikaisilla tukitoimilla tehdä?

Hoda: Mun mielestä Xuemei on erittäin loistava esimerkki siinä, miten sä olet kovasti tehnyt töitä hyvin sinnikkäästi ja johdonmukaisesti ja sä olet uskaltanut pyytää apua rohkeista. Sillä tavalla sä olet selvinnyt ilman, että meidän korkeakoulussa on ollut mitään erityisiä tukitoimia. Mutta tilanne voi olla hyvin toinen ehkä jollain toisella maahanmuuttajaopiskelijalla, joka ehkä on vähän ujompi tai ei uskalla pyytää apua. Meidän korkeakoulut tällä valitettavasti meillä ei ole niin paljon tukimekanismeja. Nyt Xuemei on itse asiassa opinnäytetyössään just tutkinut näitä asioita, ja hän on myös meidän pyynnöstä tehnyt Humakille tukipakettiehdotuksen, josta me ollaan nyt muotoilemassa käytännön työkaluja, joilla me sitten tulevat S2-opiskelijat osataan ohjata ja tukea heitä jatkossa paremmin. 

Päivi: Ennen kuin päästetään Xuemei kertomaan vielä tarkemmin opinnäytetyöstään, otetaan vielä tuohon nivelvaiheasiaan eli eri opiskeluasteelta toiselle siirryttäessä olevia haasteita. Tässä nyt on oikeastaan aika monta niistä tuotu esiin. Onko vielä joku asia, mikä pitäisi vielä huomioida tässä?

Hoda: Jos puhutaan nivelvaiheista, silloin tarkoitetaan yleensä sitä, kun opiskelija tai oppilas siirtyy asteelta toiselle eli esimerkiksi peruskoulusta toiselle asteelle. Siinä on nivelkohta. Sitten toiselta asteelta eli lukiosta tai ammattikoulusta siirtyminen korkeakouluun. Siinä on taas nivelkohta. Nämä nivelvaiheet erityisesti maahanmuuttajille ovat hyvin haastavia kohtia. Siinä usein tapahtuu myös semmoista hidastumista tai saattaa olla viivettä nivelkohdissa. Siinä on erilaisia syitä. Voi olla just tämä ohjaaminen. Elikkä jos perheestä ei ole tullut tarpeeksi tukea tai koulusta ei ole tarpeeksi tuettu ja ohjattu opiskelijaa seuraavaan vaiheeseen siirtymiseen, helposti saattaa tapahtua myös väliinputoajia, että he ei sitten siirrykään eteenpäin koulutuspolullaan. 

Kristina: Niin tai voi olla vaikea löytää niitä kaikkia mahdollisuuksia ja vaihtoehtoja, mitä on tarjolla ja niitä tuen muotoja ja toisaalta niitä opiskelumahdollisuuksia. Niiden löytäminen voi kestää. 

Päivi: Nyt jos annettaisiin Xuemeille ääni. Sä olet vastavalmistunut viime viikolla Humakista yhteisöpedagogiksi. Huomasitko muuten, että alussa esittelit itsesi vielä yhteisöpedagogiopiskelijaksi? 

Xuemei: [naurahtelua] Kyllä. En ole ihan tottunut vielä, eli olen valmistunut jo. 

Päivi: Joo. Teit opinnäytetyön, jossa tutkit suomi toisena kielenä olevien opiskelijoiden tuen tarpeita ja vertasit niitä myös eri ammattikorkeakoulujen kehittämiin muotoihin. Onneksi olkoon vielä kerran tästä saavutuksesta. Kertoisitko kuitenkin ensin alkuun hieman omaa tarinaasi? Miten päädyit korkeakouluun opiskelemaan?

Xuemei: Kiitos. Minä aloitin silloin avoimissa opinnoissa Humakissa vuonna 2020. Silloin minä suoritin 70 opintopistettä. Seuraavana vuonna minä hain sitten tutkinto-opiskelijaksi. Sitten minä pääsin meidän kouluun ja tulin tutkinto-opiskelijaksi onneksi. Olin tosi iloinen silloin. Kyllä minä pääsin tähän ammattikorkeakouluun, vaikka aikaisemmin minä en uskonut, että pääsisin. Tämän kautta minä pääsin ja olin tosi iloinen ja onnellinen, että pääsin opiskelemaan ammattikorkeakoulussa. 

Päivi: 70 opintopistettä vuodessa on aikamoinen saavutus. Millaisia haasteita olet kokenut korkeakouluopinnoissasi?

Xuemei: Juuri äsken kerroin juuri ne kirjoittaminen ja kaikki kirjojen ja oppimateriaalin ymmärtäminen oli tosi vaikeaa. Sitten lisäksi minä opiskelen työn ohessa. Mulla paljon aikaa meni siihen opiskeluun työn jälkeen ja viikonloppuna. Mulla ei ollut silloin mitään vapaa-aikaa enää. Sitten vaan tosi kiireinen. Opiskelu oli tosi vaikeaa. Ainakin joskus jäi jumiin. En tiennyt, keneltä minä saan apua, keneltä voisin kysyä apua, mutta sitten minä kokeilin kysyä monilta ihmisiltä. Itse mietin, ketkä voisi auttaa. Sitten kyllä lopuksi ne ongelmat ja esteet sai ratkaisun. 

Päivi: Ammattikoreakoulussa varsinkin yhteisöpedagogeilla on aika paljon ryhmätehtäviä. Miten ne koit?

Xuemei: Se oli mulle myös iso haaste, kun minä itse en uskaltanut mennä mukaan, kun minä ei ymmärtänyt hyvin suomea enkä kirjoittanut hyvin. Oli itse tosi vaikea mennä mukaan. Minä menin siihen ryhmätyöskentelyyn silloin, jos on pakko tehdä ryhmässä. Jos sai vaihtoehdon, minä tein mieluummin yksin, mutta joskus jouduin tekemään yksin aika ison tehtävän ja vei paljon aikaa. Mutta loppuvaiheessa sitten meni vähän paremmin, kun minä sain sitten hyvän kokemuksen ryhmässä. (Itse koen, että ei tarvitse) [epäselvää] jännittää niin paljon, kun rupeaa mennä eteenpäin. 

Päivi: Miten omien kokemustesi ja tämän opinnäytetyösi perusteella S2-kielen opiskelijoita pitäisi ennen kaikkea tukea?

Xuemei: Itse ajattelen ehkä opinto-ohjaaja tai lehtori tunnistamaan meidän maahanmuuttajien tuen tarpeita ja sitten ymmärtää sitä, eli miksi me tarvitsemme enemmän apua ja neuvoa, koska meidän suomen kielen taito ehkä vähän heikko on vielä tai välillä käsittelemme asiaa vähän eri tavalla ja joskus ei heti ymmärrä asiaa oikein. Eli tarvitsee ohjaajan ja lehtorin ymmärtää se ja sitten auttaisi meitä aktiivisesti. Myös antaa palautetta ja kannustaa. Mulle itselle oli tosi tärkeää aina, kun minä olin suorittanut jonkun opintojakson ja sain sitten lehtorilta palautteen, että hienoa kun sä olet tehnyt tämän tehtävän tai olet palauttanut tehtävän. Mulle oli tosi, tosi tärkeää, kun minä sain tällainen sähköposti. Sitten itse mietin: jes, minä selvisin ja minä tein tämän tehtävän, vaikka se oli vaikea. Juuri ohjaajien hyvä palaute ja kannustaminen, sitten tunnistaa meidän tuen tarpeita on tärkeää. 

Päivi: Eli oikeastaan viittasitkin äsken siihen, mikä se lehtorin rooli voisi olla siinä tuessa. Palaute. 

Xuemei: Joo palaute ja sitten myös ehkä, jos tehtävissä huomaa esimerkiksi jos kirjoittaminen... Arvosanastakin huomaa. Jos opinnoissa ei ole paras arvosana, ehkä huomaa, että tämä opiskelija tarvitsisi jotain tukea. Se tarvitsee lehtorin aktiivisesti huomata ja tunnistaa ja antaa meille apua ja kysyä, tarvitsetko apua. Mun mielestä se on tärkeää. 

Hoda: Korkeakouluissa puhutaan tällä hetkellä just siitä, että yleisesti voi sanoa, että meillä korkeakouluissa ei erotella erikseen kuka on maahanmuuttaja, kuka on suomalainen. Ajatellaan, että meillä on hyvin tasavertainen, kaikki lähtee samalta maaliviivalta, kun aloittaa opinnot, mutta maahanmuuttajien kannalta se ei mene ihan niin. Kyllä suomi toisen kielenä olevat opiskelijat kaipaa ja tarvitsee sen, että tunnistetaan. Se ei tarkoita, että heitä pitäisi leimata jotenkin erilaisiksi. Voi sanoa näin, että on tärkeää tunnistaa ja samalla, että henkilökunta, lehtorit, opinto-ohjaajat, heillä olisi kielitietoisuutta eli semmoista tajua ja ymmärrystä ja osaavat ottaa siellä opetustilanteessa huomioon sen, että meillä on monikulttuurinen ryhmä ja on eri kieli- ja kulttuuritaustaisia. Ottaa huomioon sen ja sitten siinä opetuksen ohessa tukea esimerkiksi käsitteiden avaamisessa. Ottaa huomioon, jos tarvii kielellistä tukea. Korkeakouluissa opiskelussa tarvii akateemista kielen tukea tai akateemisen kirjoittamisen tuki on yksi iso just näissä opinnäytetöissä esimerkiksi. Ne on valtavia isoja kirjoitusprojekteja. Niissä jotkut maahanmuuttajat saattaa jopa tukeutua siihen, että he sitten maksavat jollekin, joka sitten oikolukee sen opinnäytetyön, mutta se ei varmasti aja sitä ajatusta. Vaan meidän pitäisi kautta linjan tukea opiskelijaa siinä suomen kielen kehittymisessä. 

Päivi: Xuemei, millaisia terveisiä haluaisit jättää näille maahanmuuttajille tai maahanmuuttajataustaisille nuorille, jotka harkitsee korkeakouluun hakemista?

Xuemei: Haluaisin sanoa heille: Mene rohkeasti hakemaan. Ei tarvitse jännittää. Jos tarvitset apua ja neuvoa, kysy rohkeasti ja pyydä apua vaikka kaverilta neuvoa ja täyttäkää hakemus yhdessä. Kyllä saat apua. Mene rohkeasti. Kyllä pärjäätte ammattikorkeakoulussa. Ja ketkä opiskelevat ammattikorkeakoulussa, jos teillä on vaikeuksia välillä, mun mielestäni se kuuluu meidän opiskeluun. Ei hätää. Varmasti saat apua ja tukea, eli pääset eteenpäin. Kyllä sun tavoitteen pystyy saavuttamaan. Menee vaan eteenpäin. Kiitos. 

Päivi: Oikeastaan näihin saatesanoihin on ihana lopettaa. Tässä podcastissa käsittelimme siis korkeakoulujen saavutettavuutta maahanmuuttajien näkökulmasta. Alussa mietittiin tietysti sitä yhteiskunnallisesta näkökulmasta ja sen tarvetta. Xuemei sitkeä tarina oli minusta hieno juttu tässä ja myös nämä tsemppisanat kaikille kollegoille. Kiitos. 

Xuemei: Kiitos. 

[musiikkia]

Spiikkaaja Hoda: Laumapodi näköalapaikalla tulevaisuuteen. 

[musiikkia]

Spiikkaaja: Tämän ohjelman tuotti Suomen Podcastmedia. Jos pidit tästä ohjelmasta, muista seurata Spotifyssa tai arvostele ohjelma Apple Podcastissa, niin muutkin löytävät ohjelman pariin.
